

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

Савоскул Марии Сергеевны «Формирование и эволюция российско-германской транснациональной миграционной системы», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности

25.00.24 –

«Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Диссертационное исследование Савоскул Марии Сергеевны «Формирование и эволюция российско-германской транснациональной миграционной системы», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», посвящено одной из актуальных проблем современности – исследованию международной миграции населения, быстро реагирующей на социально-экономические и политические трансформации общества.

Актуальность данного исследования обусловлена тем, что конфликты и социальные риски, связанные с увеличением доли мигрантов в населении европейских стран, а также в ряде регионов России, требуют пересмотра прежних и предложения новых подходов к миграционной политике в странах Европейского Союза и СНГ. Автором правомерно выбраны для исследования Россия и Германия, поскольку Россия является одним из мировых лидеров по масштабам международной миграции, а Германия после 1991 г. занимает ведущее положение в миграционном обмене России со странами дальнего зарубежья. Отсюда явствует, что **Объект и предмет исследования** выбраны совершенно правильно.

**Актуальность исследования определила цель работы и задачи, решаемые для достижения этой цели.**

Диссидентант в своей работе предложила и в процессе работы решила целый ряд концептуально значимых задач, определивших научную новизну и практическую значимость работы (с. 5-8).

*Основные положения диссертации соискателем Савоскул М.С. отражены в пяти разделах, обозначенных в автореферате.*

В первом разделе (с.10-17 автореферата) автор подчеркивает необходимость использования системного подхода, позволяющего объединять различные концептуальные подходы и теоретические традиции в рамках понятия «транснациональная миграционная система» (ТМС). Раскрывая подходы к изучению международных миграций с точки зрения социально-экономической географии, диссидентант подчеркивает, что в международные ТМС входят не все регионы страны, участвующей в миграционных взаимосвязях, а только те, откуда направлен максимальный поток мигрантов. Кроме того, подчеркивается, что эти миграционные потоки объединяет не всю совокупность территориальных общностей людей,

проживающих в странах, включенных в международную миграцию, а ее определенные социально-территориальные группы.

В своем исследовании Савоскул М.С. подчеркивает, что социально-географический подход в изучении миграций базируется на комплексном понимании процесса миграции населения как сложного пространственного, демографического, социально-политического и экономического явления, оказывающего влияние на социально-демографическую и этническую структуру населения стран доноров международных мигрантов и стран принимающих их.

**Второй раздел** диссертационного исследования посвящен и методологии современных социально-географических исследований миграции (с. 17-18 автореферата). Здесь автор справедливо замечает, что изучением проблем миграции занимаются географические, экономические, социологические, политические и исторические науки, используя примерно единый набор методов с преобладанием количественных. Автор акцентирует внимание, что в миграционные исследования в рамках социальной географии следует включить методы и методические подходы нестатистического анализа: метод геобиографий респондентов, метод анализа социальных сетей мигрантов, метод наблюдения, метод нарративного интервью. Но при этом справедливо отмечает, что эти методы используют социологи и этнографы.

**Третий раздел** (с. 19-30 автореферата), он же, судя по автореферату диссертации, является ключевым в диссертационном исследовании, посвящен закономерностям формирования российско-германской транснациональной миграционной системе. Здесь автор рассматривает четыре этапа развития ТМС последовательно дополняющие друг друга: этап формирования миграционной мотивации, этап стабилизации масштабов миграции, за которым следует этап сокращения масштабов миграционных потоков и формирование устойчивых территориальных сообществ в странах входа мигрантов. Затем автор совершенно логично переходит к анализу важнейших предпосылок формирования российско-германской ТМС, отмечая ее историко-политический фактор и связанные с этим поэтапные различия в развитии и функционировании российско-германской ТМС.

**Четвертый раздел** (с.31-34 автореферата) диссертант посвятила характеристике адаптационного этапа развития российско-германской ТМС. Рассматривая миграцию из России в Германию, автор дает характеристику социально-экономическим факторам, формирующими движение мигрантов из России в Германию, отмечая при этом социально-культурные и этнические характеристики мигрантов. Для российских немцев, отмечает автор, немаловажным фактором выбора места жительства в Германии являются социальные контакты, которые являются важным фактором их адаптации в новом месте проживания. В работе отмечено, что российским немцам, прошедшим социализацию в иных, чем в ФРГ, политических и социально-экономических условиях приходится проходить сложный период адаптации. В работе определены факторы социально-культурной адаптации российских

немцев на рынке труда в Германии, которые характерны для различных групп мигрантов в зависимости от их социального статуса.

**Пятый раздел** (с.35-38 автореферата) «Транснациональный этап развития российско-германской транснациональной миграционной системы» посвящен рассмотрению типов транснациональных связей мигрантов, проживающих в Германии, с Россией, выявлению внутренних и внешних факторов, влияющих на характер и активность транснациональных связей.

Диссидентом отмечено, что, несмотря на то, что в Германии объективные рамочные условия жизни предпочтительнее таких же условий в странах выхода российских немцев, тем не менее, существует возвратная миграция, в мотивации которой преобладают социально-психологические факторы. Но Германия, указывает автор, много делает для интеграции мигрантов, что способствует ее привлекательности. Поэтому, заключает автор, в ближайшие годы не предвидится активная реэмиграция российских немцев из Германии в Россию.

Анализ проведенного исследования позволил автору сделать выводы, отражающие основные моменты формирования ТМС. Как справедливо отмечено автором, на формирование современной географии международных миграций населения влияют экономический, институциональный, политический, историко-генетический, социально-культурный факторы

Бесспорной является научная **новизна работы**. Представленный автореферат диссертации позволяет отметить теоретическую и практическую значимость проведенного Савоскул М.С. исследования. Изложенные в работе теоретико-методологические тезисы развиваются понятийный аппарат и методики анализа транснациональной миграционной системы.

Предложенные в диссертации теоретические положения и выводы обеспечивают совершенствование существующих в отечественной экономической, социальной, политической и рекреационной географии представлений о сущности транснациональной миграционной системы.

*В качестве замечания к работе можно назвать отсутствие в ней ссылок на миграцию населения в восточных районах страны при анализе специфики и этапов изучения миграции (с. 14 автореферата, табл. 1)*

Диссертация Савоскул М.С. «Формирование и эволюция российско-германской транснациональной миграционной системы» состоит из введения, шести глав, заключения и приложения.

По представленному в автореферате основных положений исследуемых проблем по ТМС можно представить целостность, единство решаемых проблем, логику решения поставленных задач для реализации цели исследования.

Выходя на защиту, автор имеет монографические работы, опубликованные работы в изданиях, рекомендованных ВАК, статьи, опубликованные в России и за рубежом. Это, безусловно, говорит о высоком научном потенциале.

Таким образом, диссертационная работа Савоскул М.С. «Формирование и эволюция российско-германской транснациональной миграционной системы», представленная на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – “Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география”, представляет собой законченное исследование, имеющее теоретическую новизну и практическую значимость и соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – “ Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география ”.

Мотрич Екатерина Леонидовна,  
Доктор экономических наук,  
ведущий научный сотрудник  
ФГБУ науки Институт экономических исследований  
Дальневосточного отделения РАН.  
680 042 г. Хабаровск, ул. Тихookeанская, 153  
Тел.: (4212) 72-59-16; motrich@ecrin.ru



Подпись ведущего научного сотрудника  
Мотрич Е.Л. заверяю,  
главный специалист по кадрам  
Института экономических исследований ДВО РАН  
Коротаева В.П.

